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RUNDA ELIMINACYJNA - MECZ 1

. Dzieci pana Wergiliusza znalazty torbe cukierkoéw. Szybko policzyty, ze jesli kazdego dnia,

kazde z nich zje ich tyle samo, to cukierkéw starczy na 7 dni — i nic nie zostanie. Zanim jed-
nak powaznie zajety sie cukierkami interweniowali oboje rodzice zadajac réwnego udziatu
w cukierkowym skarbie. Niestety, wtedy okazalo sie, ze cukierkéw starczy tylko na 6 dni.
Ile dzieci miat pan Wergiliusz?

Tomek bawit sie maszynka do robienia kostek lodu. Z maszynki wylatywala co minute
jedna kostka i topita sie przez 3 minuty. Przez ile minut Tomek widzial jednoczesnie 3
kostki lodu, jesli w czasie jego zabawy z maszynki wyleciato 20 kostek?

Z 27 jednakowych, czerwonych, sze$cianikow zbudowano wiekszy szescian. Nastepnie jego
dwie przeciwlegle Sciany pomalowano na niebiesko, za$ cztery pozostale Sciany na zielono.
Po roztozeniu szeScianu na 27 matych kostek policzono te, ktore miaty Sciany doktadnie
dwoch réznych koloréw. Ile ich byto?

Traktor zjezdzal stromym zjazdem o dtugosci 1 km. Jego przednie kota caly czas krecity
sie (bez poslizgu). Tylne kota mialy promien 4 razy wiekszy od przednich i blokowaly sie
w czasie hamowania, czego przednie nie robity. Ile obrotéw wykonato kazde z kot traktora,
jezeli traktorzysta hamowal przez % zjazdu, a przednie kota miaty obwod 1 m?

. W trzech zbiornikach byto razem 1260 litrow benzyny. Po przelaniu 380 1 z pierwszego

zbiornika do drugiego, potem 260 1 z drugiego do trzeciego, a nastepnie 300 1 z trzeciego
do pierwszego, we wszystkich zbiornikach byta taka sama ilo$¢ benzyny. Ile benzyny byto
w kazdym zbiorniku na poczatku?

. W tazience, w ktérej podtoga jest kwadratem o wymiarach 2m x 2m lezy 50 plytek o

wymiarach 10cm x 30cm. Niektore plytki moga leze¢ (czesciowo, lub w catosci) na innych
plytkach — w zadnym jednak miejscu grubosé¢ takiej warstwy nie przekroczy grubosci
dwoch ptytek. Doktadnie 3/10 powierzchni plytek jest przykrytych przez inne plytki.
Jaka jest powierzchnia nieprzykrytej czesci podtogi tazienki?

Ile stopni ma kat miedzy wskazéwkami zegara o godzinie 11.207

Przedstaw liczbe 198 w postaci sumy trzech liczb, z ktorych pierwsza jest trzy razy wicksza
od drugiej, a druga jest dwa razy mniejsza od trzeciej.

Sposrod wszystkich liczb naturalnych, ktérych suma cyfr wynosi 7 znajdz te (bo jest ich
wiecej niz jednal), dla ktérych iloczyn cyfr jest najwiekszy z mozliwych.

W liczbie 136 351 207 531 460 zmieniono dwie cyfry tak, ze teraz cyfra dziesiatek bilionow
jest dwa razy wigksza niz cyfra dziesiatek miliardéw. Co wigcej nowa liczba jest podzielna
przez 9. Podaj nowa liczbe.
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. Niech n oznacza liczbe dzieci. Wowczas catkowita liczba cukierkow to z jednej strony 7n
razy porcja cukierkéw przypadajaca jednej osobie na jeden dziefi, z drugiej strony 6(n+2)
razy porcja cukierkéw przypadajaca jednej osobie na jeden dzien. Zatem 7n = 6(n + 2),
czylin = 12.

. Zauwazmy, ze trzy kostki lodu po raz pierwszy pojawia sie w trzeciej minucie (bedzie
wtedy pierwsza, druga i trzecia kostka). W kazdej nastepnej minucie az do minuty 20
wlacznie beda trzy kostki (w minucie n kostki o numerach n — 2, n — 1 i n). W minucie
21 beda juz tylko dwie kostki (o numerach 19 i 20), nastepnie jedna i zero kostek. Zatem
trzy kostki sa jednocze$nie widoczne przez 18 minut (od trzeciej do dwudziestej minuty).

. Ustawiamy szescian na niebieskiej $cianie. Wtedy w dolnej podstawie szescianu tylko srod-
kowy jest dwukolorowy (pozostate 8 jest trojkolorowych). W srodkowej warstwie mamy
8 dwukolorowych i srodkowy, ktéry jest jednokolorowy. W gérnej warstwie (podobnie jak
w dolnej) tylko jeden jest dwukolorowy. W sumie jest 1 + 8 + 1 = 10 dwukolorowych
szescianikow.

. Oczywidcie kazde z przednich kot wykonato 1000 obrotéw. Natomiast tylne obracaty sie
na drodze 800 m i mialty obwod 4 m, zatem kazde z nich obrocito si¢ 200 razy.

. Na koncu w kazdym zbiorniku byto po 1260 : 3 = 420 litréw benzyny. W czasie prze-
lewania najpierw odlano z pierwszego zbiornika 380 litréw, ale potem dolano do niego
300 litréw, z czego wynika, ze konicowa zawartos¢ pierwszego zbiornika jest o 80 litrow
mniejsza od poczatkowej. Oznacza to, ze na poczatku byto w nim 420 4+ 80 = 500 litrow
benzyny. Rozumujac podobnie widzimy, ze na poczatku w drugim zbiorniku byto o 120
litréw mniej niz na koncu (czyli 300 litréw), a w trzecim zbiorniku byto na poczatku o 40
litréw wiecej niz na koncu (czyli 460 litrow).

. Powierzchnia wszystkich ptytek wynosi 50 - 10 - 30 = 15000cm?. Powierzchnia tazienki to
200 - 200 = 40000cm?. Przykryta powierzchnia plytek wynosi 1% - 15000 = 4500. Zatem
taczna powierzchnia ptytek lezacych bezposrednio na podlodze wynosi 15000 — 4500 =

10500cm?, czyli nieprzykryte jest 40000 — 10500 = 29500cm? podtogi.

. O godzinie 11.00 kat pomiedzy wskazéwkami zegara wynosi 30°. Do godziny 11.20 wska-
zo6wka minutowa zakresli kat %3600 = 120°. A wskazoéwka godzinowa kat %-30O = 10°. Za-
tem kat pomiedzy wskazéwkami zegara o godzinie 11.20 wynosi: 120° 4 (30° —10°) = 140°.

. Jesli druga liczbe oznaczymy przez z, to pierwsza jest réwna 3z, zas trzecia 2z. Jesli
liczbe 198 podzielimy na 6 rownych czesci, to uzyskamy x = 33. Stad szukane liczby to
99, 33, 66.

. Oczywiscie w zapisie dziesietnym szukanych liczb nie moze wystapi¢ 0 (wtedy iloczyn
cyfr bedzie réwny 0 i na pewno nie bedzie najwiekszy). Jezeli wystapi 6, to najwiekszy
iloczyn bedzie dla liczby zawierajacej 1 oraz 6 i wyniesie 6. Jesli wystapi 5, to najwiekszy
iloczyn bedzie, gdy jedyna cyfra oprocz 5 bedzie 2. Wtedy iloczyn wyniesie 10. Interesuja
nas wiec jedynie iloczyny wieksze od 10. Takie beda gdy wezmiemy cyfry 2,2, 3 badz 3, 4.
Gdybys$my mieli 4, ale bez cyfry 3, to jedyna cyfra rézna od 1, ktéra mozemy wziaé¢ to
2, a wowczas iloczyn wyniesie tylko 8. Podobnie jesli najwigksza cyfra bedzie 3, to nie
mozemy wykorzysta¢ wiecej niz dwie cyfry 2 lub jedng cyfre 3. Liczby dajace najwiekszy
iloczyn cyfr to: 43, 34, 322, 232 oraz 223. Za brak w odpowiedzi wariantow rézniacych sie
kolejnoscig cyfr odejmujemy 2 punkty.



10. Cyfra dziesigtek bilionéw to 3 a dziesigtek miliardéw to 5. Cyfra 3 nie jest liczbg parzysta,
wiec nie jest dwa razy wigksza od zadnej innej cyfry, czyli musi by¢ wymieniona. Cyfra
miliardéw 5 jest dwa razy mniejsza od 10, ale 10 nie jest cyfra, wiec 5 tez musi by¢
wymieniona. Suma cyfr liczby 136 351 207 531 460 bez cyfr 3 i 5 wynosi 39. Zatem
suma cyfr liczby 136 351 207 531 460 z wymiennymi cyframi 3 i 5 moze wynosi¢ od 39
do 57 (57=39+9+9). Pomiedzy 39 a 57 jedynymi liczbami podzielnymi przez 9 sa 45 i
54. Gdyby suma cyfr wynosita 45 to suma zmienionych cyfr wynositaby 6. Skoro cyfra
dziesiatek biliardow jest dwa razy wieksza od cyfry dziesigtek miliardow, wiec jedyna
mozliwoscig w tym przypadku sa cyfry 4 i 2, co daje liczbe 146 321 207 531 460. Gdyby
suma cyfr wynosita 54 to suma zmienionych cyfr wynositaby 15. Skoro jedna z cyfr ma
by¢ 2 razy wieksza od drugiej oznaczatoby to, ze szukanymi cyframi sa 10 1 5. Ale 10 nie
jest cyfra. Zatem jedynym rozwigzaniem jest 146 321 207 531 460.



